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Profesor dr Desanka Marić je prvi nastavnik Fiziologije životinja na 

Prirodno-matematičkom fakultetu (PMF) Univerziteta u Novom 

Sadu (UNS) i utemeljivač naučne i nastavne aktivnosti u oblasti 

reproduktivne endokrinologije i fiziologije životinja. 

Desanka Marić je rođena 10.XI 1929. godine u Novom Sadu. Prof. dr Desanka Marić je završila Žensku gimnaziju 

u Novom Sadu 1948. godine. Diplomirala je na PMF Univerziteta u Beogradu 1952. godine, a doktorirala 1960. 

godine na istom fakultetu. Doktorsku disertaciju pod naslovom: ”Prilog mehanizmu delovanja ženskih seksualnih 

hormona  na trombocite zeca” odbranila je na Katedri za fiziologiju PMF UB pod mentorstvom prof. dr 

Radoslava K Anđusa (http://giaja.bio.bg.ac.rs/radoslav-andjus/). Prof. dr Desanka Marić je udata za prof. dr 

Vojislava Marića i majka je dvoje dece koji žive u SAD (dr Ivana Marić, dr Svetislav Marić). 

Prof. dr Desanka Marić je od 1953. do 1963. godine bila zaposlena u Institutu za medicinska istraživanja u 

Novom Sadu u grupi prof. dr Strahinje Marinkova. Za docenta za oblast Fiziologija životinja izabrana je na 

Filozofskom fakultetu UNS. Zvanje vanrednog profesora stekla je 1970. godine a zvanje redovnog provesora 

1975. godine. Od 1964. do 1973. godine prof. dr Marić je bila zadužena za nastavu iz predmeta Opšta fiziologija 

životinja i Uporedna fiziologija životinja, a od 1973. godine iz predmeta Opšta fiziologije životinja. Oblasti 

fiziologija životinja i reproduktivna endokrinologija su se u tom periodu veoma intenzivno razvijale, brojni 

mehanizmi fizioloških pojava su objašnjeni, a u svojim predavanja prof. dr Marić se trudila da uvrsti sva ta nova 

saznanja u nastavne sadržaje. Prof. dr Marić je prva prepoznala savremene istraživačke trendove, te uvela u 

nastavu izborne predmete Reproduktivna fiziologija, Reproduktivna endokrinologija i Endokrinologija sa 

neuroendokrinologijom. Objavila je dva izdanja udžbenika Opšte fiziologije životinja sa dr Stankom 

Stojilkovićem, Praktikum sa odabranim poglavljima iz uporedne fiziologije životinja sa prof dr. Irinom 

Simonović, kao i odabrana poglavlja  u udžbeniku  Radiološke i srodne analize (teorija i primena). 

Prof. dr Desanka Marić je osnivač endokrinološkog pravca istraživanja na PMF UNS. Krajem sedamdesetih 

godina XX veka prof. dr Marić je rukovodila istraživanjima u jednoj od najopremljenijih laboratorija za 

eksperimentalnu endokrinologiju u nekadašnjoj Jugoslaviji koja je bila i jedna od referentnih Evropskih 

laboratorija za radioimunološke analize. Između ostalog, pod rukovodstvom prof. dr Marić su rutinski rađene 

analize proteinskih i steroidnih hormona, kao i druge analize u sklopu istraživanja iz oblasti reproduktivne 

endokrinologije. Laboratorija pod rukovostvom prof. dr Marić je veoma značajno doprinela uključivanju 

jugoslovenske eksperimentalne endokrinologije u evropske tokove. Ova istraživanja, koja se i danas neguju na 

našem fakultetu, svakako su rezultat postdoktorskog usavršavanja prof. Marić u SAD. Tokom 1963. i 1964. 

godine,  prof. dr Marić je bila na postdoktorskim studijama iz Reproduktivne fiziologije u Worcester Foundation 

for Experimental Biology (Shrewsbury, Massachusets USA), a zatim tokom 1966. i 1967. godine na 

Medicinskom fakultetu Univerziteta u Leksingtonu (Kentucky  USA). U tom preriodu se prof. dr Marić bavila 

istraživanjima iz oblasti neuroendokrinologije. Deo rezultata istraživanja tokom boravka u Worcester 

Foundation for Experimental Biology je objavljen u prestižnom vrhunskom časopisu Endokrinologija i taj rad je 

veoma cenjen i citiran. 

Tokom svog rada na PMF UNS prof. dr Marić je bila nosilac i učesnik većeg broja nacionalnih i medjunarodnih 

naučnih projekata. Njen istraživački rad je bio orijentisan na ispitivanje regulatornih mehanizama reprodukcije 

i hipotalamične kontrole gonadotropne sekrecije. Primenjujući metodu hipotalamične deaferentacije i prateći 

promene gonadotropnih hormona i prolaktina, svojim rezultatima je doprinela razumevanju složenih 

mehanizama neuroendokrine regulacije reproduktivne funkcije. Obiman istraživački rad je vezan i za 

izučavanje hormonskih promena tokom posnatalnog razvića, kao i mehanizama uključenih u nastanak 

puberteta, sa posebnim akcentom na ulogu prolaktina kod mužjaka i koncept međuzavisnosti produkcije 

prolaktina i androgena. Pored navedenih, posebno je značajan doprinos rezultata prof. Marić  veoma aktuelnoj 
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problematici uticaja stresa na centralne i lokalne regulatorne mehanizme testikularne steroidogeneze, kao i 

značaj endogenih opiata i slobodnih  radikala  (azot oksida) u parakrinoj kontroli produkcije androgena. Pored 

fundamentalnih istraživanja u oblasti reproduktivne endokrinologije, prof. Marić je bila uključena i u ispitivanja 

dejstva pesticida na reproduktivnu sposobnost pacova oba pola kroz više generacija, a bavila se i ispitivanje 

hormonskog statusa krava u cilju kontrole i unapređivanja reprodukcije. 

Prof. dr Marić je sa svojim saradnicima tokom svog naučno-istraživačkog rada sarađivala sa brojnim 

eminentnim nacionalnim i internacionalnim naučnicima. Najintenzivnija saradnja je ostvarena sa prof. dr 

Radoslavom K Anđusom i njegovim saradnicima (Zavod za fiziologiju Biološkog fakulteta UB) u naučnim 

projektima SANU kojima je rukovodio prof. dr Anđus. Značajno je pomenuti i saradnju sa prof. dr Radivojem 

Milinim i njegovoim saradnicima (Zavod za histologiju Medicinskog fakulteta UNS) koja još uvek traje. Od 

internacionalne saradnje izdvajaju se: prof. dr Lučijano Martini (Institut za endokrinologiju Medicinskog 

fakulteta Univerziteta u Milanu), prof. dr Belá Flerco (Medicinski fakultet Univerziteta u Pečuju), prof. dr Belá 

Halász (Medicinski fakultet Univerziteta u Budimpešti), prof. dr Mirjana B Nikitovitch-Winer (Medicinski 

fakultet Univerziteta u Leksingtonu). O značaju rezultata naučno-istraživačkog rada prof. dr Marić govori poziv 

Medicinskog fakulteta Univerziteta u Leksingtonu da održi specijalni seminar, koji je prof. dr Marić održala 

1982. godine, pod nazivom “Relationship between prolactin and androgen variables in the growing male”.    

Naučna produkcija prof. dr Marić obuhvata preko 90 recenziranih naučnih radova, od kojih je 17 objavljeno u 

eminentnim međunarodnim časopisima, kao i 49 saopštenih radova na medjunarodnim i domaćim skupovima. 

Treba istaći značajan pozitivan uticaj ovih radova u međunarodnoj i domaćoj naučnoj javnosti iskazan kroz 

brojne citate u radovima drugih autora. Osim toga, bila je i mentor 7 doktorskih disertacija, 4 magistarske teze i 

32 diplomska rada. 

Bez obzira što intenzivan nastavni i naučni rad zahteva veliko angažovanje, prof. dr Marić je tokom svog 

trideset dvogodišnjeg rada na PMF UNS bila uključena u rad upravnih struktura. Pored toga, bila je predsednik 

Društva fiziologa Jugoslavije, član Internacionalnog društva neuroenokrinologa, Društva biologa, kao i Društva 

endokrinologa Vojvodine, a bila je i član redakcije Matice srpske i  redakcije Zbornika PMF. Prof. dr Marić 

pripada plejadi najistaknutijih nastavnika UNS. Rezultati njenog pregalaštva, entuzijazma i rada prepoznati su u 

naučnoj I široj javnosti, te su joj dodeljeni: diploma i medalje Matice srpske (1976), povelje PMF UNS (1979), 

diploma Udruženja endokrinologa Jugoslavije (1983), Oktobarske nagrade Novog Sada (1989). Posebno se 

izdvaja Nagrada za životno delo UNS koju dodeljuje Udruženje univerzitetskih profesora i naučnika UNS 

(2006).  

Odlaskom u penziju 1995. godine ni u kom slučaju nije prestao angažman prof. dr Marić u naučnom radu. 

Suprotno, o rezultatima svedoče publikovani radovi. Posebno je važno istaći da tokom svih 23 godine od 

odlaska u penziju, bliski saradnici prof. dr Marić u njoj imaju unikatnog i veoma dragocenog mentora, recezenta 

i prijatelja. 
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